
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  : Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ κεφ. Α-Β- Γ(σελ. 84) 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων: Μεγάλη Ιδέα, Εθνικόν Κομιτάτον, αρχή δεδηλωμένης 
(μον.15) 
 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος σημειώνοντας Σ ή Λ στο τετράδιο σας 
(μον.10) 
 

α. Με το Σύνταγμα του 1844 κατοχυρώθηκε συνταγματικά το δικαίωμα του συνέρχεσθαι και 
συνεταιρίζεσθαι 
β. Σύμφωνα με την εκλογική διαδικασία που καθιερώθηκε το 1844, οι εκλογείς μπορούσαν να δώσουν 
θετική ψήφο σε όσους υποψηφίους ήθελαν, συμπληρώνοντας ψηφοδέλτια, ακόμη και διαφορετικών 
συνδυασμών. 
γ. Με το Σύνταγμα του 1864 καταργήθηκε η δουλεία.  
δ. Το Σύνταγμα του 1864 κατοχύρωνε την λαική κυριαρχία.  
ε. Το Σύνταγμα του 1844 καθιέρωσε την άμεση, μυστική και καθολική ψηφοφορία για όλο τον ανδρικό 
πληθυσμό, ρύθμιση που επέτρεψε την πιο ενεργό συμμετοχή  των κομμάτων και των πολιτών στο 
δημόσιο βίο. 
 

ΘΕΜΑ Β1 

Να εξηγήσετε τους λόγους σύγκρουσης των Ελλήνων μέτα τις πρώτες επιτυχίες της Ελληνικής 
Επανάστασης , οι οποίοι οδήγησαν στη συγκρότηση των πρώτων παρατάξεων.   (μον.12) 
 

ΘΕΜΑ Β2 

Να αναφερθείτε στο πρόγραμμα και τις αντιλήψεις του Θ. Δηλιγιάννη για την οργάνωση και λειτουργία 
του κράτους.   (μον.13) 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ  
 

ΘΕΜΑ Γ1 

Συνθέτοντας τις πληροφορίες των παρακάτω πηγών και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις να 
περιγράψετε :  
α. τις πολιτικές απόψεις του Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου ως προς την οργάνωση του ελληνικού 
κράτους. (μον.13) 
β. τις  πολιτικές απόψεις της νέας γενιάς των πολιτικών, που αναδείχθηκε μετά τον Κριμαϊκό Πόλεμο, 
όπως εκφράστηκαν από τον Αλ. Κουμουνδούρο. (μον.12) 
Μονάδες 25 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ 1  
 
 Ο Μαυροκορδάτος διατύπωσε τις ιδέες του σε ένα πολύ σηµαντικό υπόµνηµα που συνέταξε το 1848, 
το οποίο αποτελεί αριστοτεχνικό κατηγορητήριο κατά του ακραίου αλυτρωτισµού και πειστική 
παρουσίαση των µετριοπαθών θέσεων. Πρώτα διακήρυσσε την αντίθεσή τους προς τις σποραδικές 
συνοριακές επιθέσεις και τις µυστικές εταιρείες, που κατά τη γνώµη  του τορπίλιζαν τον φαινοµενικό 
τους στόχο. Τις θεωρούσε παράτολµες ενέργειες εγωκεντρικών ή παραπλανηµένων ανθρώπων, που 
έπρεπε να κατασταλούν. Απαριθµούσε κατόπιν τα λάθη των προγενεστέρων ελληνικών κυβερνήσεων.  



Το ελληνικό κράτος δεν είχε δώσει στους Έλληνες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας καµία απτή απόδειξη 
ότι η ελληνική διακυβέρνηση ήταν έστω και ελάχιστα πιο φωτισµένη από την τουρκική, ούτε είχε δείξει 
στην Ευρώπη ότι η ελληνική ηγεµονία θα έφερνε πολιτική σταθερότητα στην Εγγύς Ανατολή. Στο 
µεταξύ, η Οθωµανική Αυτοκρατορία είχε θεσπίσει εσωτερικές µεταρρυθµίσεις που είχαν 
αποκαταστήσει την τουρκική αυτοπεποίθηση και είχαν πείσει την Ευρώπη ότι η κατάρρευση δεν 
επέκειτο άµεσα. Το πρόγραµµα του Μαυροκορδάτου ήταν στην πραγµατικότητα πρόγραµµα 
εσωτερικής ανάπτυξης, εµπορίου, επικοινωνιών και παιδείας, παρόλο που παρουσιαζόταν επιδέξια ως 
συγκαλυµµένη προετοιµασία για πόλεµο. ∆ίνοντας έµφαση στην αύξηση του εµπορίου, στην ανάπτυξη 
της εµπορικής ναυτιλίας και στη διακίνηση της πυρίτιδας από εµπόρους, και αποφεύγοντας 
οποιαδήποτε αναφορά στους άτακτους οπλαρχηγούς, ενώ επέµενε στην ανάγκη ενός νέου σώµατος 
πυροβολικού, το πρόγραµµα αυτό έµµεσα συνιστούσε τη µετάθεση της ευθύνης του αλυτρωτισµού 
από την παλιά στρατιωτική τάξη στην αστική, και έτσι προωθούσε έµµεσα τα οικονοµικά συµφέροντα 
της τελευταίας οµάδας. Επιπλέον, οι γραφειοκρατικές ικανότητες τις οποίες ανέφερε ο Μαυροκορδάτος 
ως προϋποθέσεις για τους διοριζόµενους στην κεντρική διεύθυνση ήταν ακριβώς εκείνες για τις οποίες 
εκτιµούσαν τον ίδιο και αρκετά µέλη του κόµµατός του. Με λίγα λόγια, η πολιτική του Μαυροκορδάτου 
απαιτούσε την ηγεσία ικανών γραφειοκρατών και ισχυρών εµπόρων, ενώ σύµφωνα µ ε τις απαιτήσεις 
του αντίθετου προσανατολισµού τη διεύθυνση της υπόθεσης του αλυτρωτισµού θα την αναλάµβανε η 
παραδοσιακή τάξη των στρατιωτικών. 
 
 J. Petropulos, ό.π.,  σσ. 634-635 

 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ 2  
 
«Ο Όθων, δεχθείς άκων1 την εγκαθίδρυσιν συνταγματικού πολιτεύματος, δεν είχε την διάθεσιν της 
πιστής εφαρμογής αυτού. Ευθύς εξ αρχής, παραβιάζων το πνεύμα του Συντάγματος, ανεμίχθη εις έργα 
διοικητικά, επεμβαίνων εις τας βουλευτικάς εκλογάς και προσπαθών εκδήλως να συγκεντρώση εις 
χείρας του περισσοτέραν εξουσίαν. Προ δε της αντιστάσεως, την οποίαν εύρισκε δεν εδίσταζεν, ως 
είναι ευνόητον, να λάβη μέτρα πιεστικά κατά της ελευθερίας του τύπου και της ανεξαρτησίας των 
συνειδήσεων, τούθ’ όπερ εξήπτεν ακόμη περισσότερον την κατ’ αυτού αντιπολίτευσιν και προητοίμαζε 
την πτώσιν του.  Ο βασιλεύς −όπως γράφει ο Ν. Δραγούμης (Αναμνήσεις, τομ. Β΄ σ. 122)− έρρεπε2 φύσει 
«προς το σύστημα της συγκεντρώσεως», πολιτικοί δε, όπως ο Κωλέττης, «τελειοποιήσαντες αυτό, και 
τον Όθωνα ενεθάρρυναν εις αυστηροτέραν εφαρμογήν και αυτοί εφήρμοσαν απηνέστερον3... Η 
καταστολή της ελευθερίας των δημοκρατικών Αρχών, η καταδίωξις του τύπου, η επέμβασις εις τας 
εκλογάς τας τε βουλευτικάς και τας των δήμων, η αποβολή πάντων των οπωσούν4 ανεξάρτητον εχόντων 
το φρόνημα δημοσίων λειτουργών, και ιδίως των της Θέμιδος5 ... η διά παντός τρόπου πίεσις της 
συνειδήσεως των δικαστών, η διαστροφή των νόμων, ταύτα, και άλλα εις εν μόνον απέβλεπον, εις την 
σύμπτυξιν πάσης δυνάμεως εις χείρας της εξουσίας και την δι’ αυτής παγίωσιν κυβερνήσεως 
πανισχύρου και διαρκούς. ...» 
 
Α. Σβώλου, Τα Ελληνικά Συντάγματα, σσ. 79-80.   
1. άκων: χωρίς τη θέλησή του  2. έρρεπε: έτεινε  3. απηνέστερον: πιο σκληρά  4. οπωσούν: κατά κάποιο τρόπο, κάπως  5. λειτουργών της 
Θέμιδος: δικαστών και δικηγόρων 
 

ΚΕΙΜΕΝΟ 3 
 
Ο Κουµουνδούρος µπορεί να θεωρηθεί ως ο πρώτος Έλληνας πολιτικός µε συνείδηση κοινοβουλευτική. 
Ήθελε η κυβέρνησή του να στηρίζεται στην πλειοψηφία των βουλευτών και γι’ αυτό, µιλώντας στην 
βουλή, προσπαθούσε να πείσει και όχι να δελεάσει [...]Ο Κουµουνδούρος είχε όλες τις αρετές που 
πρέπει να στολίζουν ένα κοινοβουλευτικό άνδρα. Ψυχραιµία, ανεξικακία, ελαστικότητα, 
προσαρµοστικότητα, καλή διάθεση, ευγένεια στους τρόπους, επιµέλεια, εργατικότητα, επιµονή, όσο 
και υποµονή, πραότητα. ∆εν θύµωνε και δεν λύπησε σχεδόν, κανένα, γι’ αυτό και τον χαρακτήριζαν 



«γλυκύτατο». Με απόλυτη ευλάβεια τηρούσε όλους τους κανόνες στο κοινοβουλευτικό παιχνίδι και δεν 
προσπάθησε ποτέ να βγει έξω από τα συνταγµατικά πλαίσια.  
 
Ι.Ε.Ε., τόµος ΙΓ΄, σ. 248 

 

Μονάδες 25 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ1  
Αφού αξιοποιήσετε τις πληροφορίες από το ακόλουθο κείμενο και τις συνδυάσετε με τις ιστορικές σας 
γνώσεις, να αναφερθείτε στα εξής:  
 α. Στο ιδεολογικό πλαίσιο και τη λειτουργία των ξενικών κομμάτων από την αρχή λειτουργίας τους 
μέχρι την ψήφιση του Συντάγματος του 1844. (μον.12) 
β. Στη συγκρότηση των κομμάτων κατά τη δεκαετία του 1880 και στην οργάνωσή τους σε επίπεδο 
βάσης.  (μον. 5) 
γ. Στα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων βουλευτών και στην κοινωνική τους προέλευση. (μον.8) 
Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α  
 
Η (φιλελεύθερη) εφηµερίδα Αθηνά (του Εµµ. Αντωνιάδη) ... τον Ιούλιο του 1837, προσδιόριζε τα 
κόµµατα ως «... ενώσεις ανθρώπων, οίτινες έχουν ίδια συµφέροντα, ιδίας δοξασίας, τα οποία 
αντίκεινται εις τα συµφέροντα και εις τας δοξασίας άλλων παροµοίων ενώσεων». Ο κ. Ζωγράφος 
(έµπειρος πολιτικός µε µακρά και βαθιά γνώση της πολιτικής ζωής του τόπου) υποστήριζε πως ο 
διαχωρισµός ανάµεσα στα ελληνικά κόµµατα βασιζόταν περισσότερο σε διαφορές οφειλόµενες σε 
συµφέροντα και σε προσωπικές σχέσεις παρά σε φρονήµατα και πολιτικές αρχές. Ανάλογη στάθηκε η 
άποψη του Γάλλου διπλωµάτη Θ. Πισκατόρυ, γνώστη των ελληνικών προβληµάτων, όταν δήλωνε ότι δεν 
µπορούσε να δεχθεί την ύπαρξη «πραγµατικών» κοµµάτων, εφόσον δεν έβλεπε να υπάρχουν διαφορές 
ουσιαστικές σε προβλήµατα αποφασιστικής σηµασίας για τη χώρα.  Κοινό χαρακτηριστικό των 
απόψεων αυτών είναι ότι θεωρούν τα αποκαλούµενα κόµµατα ως ενώσεις βασιζόµενες από το ένα 
µέρος στην προσωπικότητα ενός ηγέτη µε δύναµη και επιρροή και από το άλλο στις προσωπικές σχέσεις 
των µελών τους. Θεωρούν επίσης ότι τα «πραγµατικά» κόµµατα για να υπάρξουν και να λειτουργήσουν 
αποτελεσµατικά πρέπει να διαθέτουν τρία βασικά χαρακτηριστικά: κατά κύριο λόγο να εκπροσωπούν 
ιδέες, δεύτερον να έχουν δοµή και οργάνωση και τρίτο οπαδούς τους οποίους να µπορούν να 
κατευθύνουν. Ταυτόχρονα επιδιώκουν να δείξουν ότι όλες αυτές οι προϋποθέσεις, οι απαραίτητες για 
την ύπαρξη και λειτουργία των κοµµάτων, ήταν ανύπαρκτες στις ελληνικές πολιτικές ενώσεις, 
ανεξάρτητα από το γεγονός ότι για τον προσδιορισµό τους χρησιµοποιείται η επωνυµία «κόµµατα». 
 
Ιστορία του Ελληνικού Έθνους,  τόµ. ΙΓ΄, σ. 25 

 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
 
Τα κόµµατα δεν διαφωνούσαν συνήθως ως προς τους απώτερους στόχους. Υιοθετούσαν ενδεχοµένως 
ασυµβίβαστες επιδιώξεις, ή ενεργούσαν  αντίθετα στις διακηρύξεις τους, αλλά επίσηµα τουλάχιστον 
όλα ασπάζονταν ένα κοινό σύστηµα αξιών, όπως ήταν η υιοθέτηση της Μεγάλης Ιδέας, ο 
συνταγµατισµός ως επιθυµητή µορφή διακυβέρνησης, η απονοµή από το κράτος ανταµοιβών για 
υπηρεσίες προς την Επανάσταση, η χρησιµοποίηση όλων των επαγγελµατικών εξειδικευµένων ατόµων 



στην διοίκηση, η αποκήρυξη κάθε ξένης επιρροής και κάθε είδους εύνοιας προς οποιαδήποτε από τις 
τρεις δυνάµεις, η αποδοχή µιας Εκκλησίας αυτοκέφαλης απέναντι στο Πατριαρχείο και αυτόνοµης 
απέναντι στο ελληνικό κράτος.  
 
J. Petropulos, Πολιτική και Συγκρότηση Κράτους... , σσ. 631-633 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 
 
Η πολιτική υπήρξε ο ιμάντας που κινούσε τη στελέχωση των δημόσιων υπηρεσιών, ο τροφοδότης του 
δημοσίου με τους θεσιθήρες πελάτες των πολιτικών, το όχημα που οδηγούσε στη γη της επαγγελίας. 
Όλοι θεωρητικά μπορούσαν να διεκδικήσουν ή να ονειρευτούν μια θέση στον επίγειο παράδεισο, λίγοι 
όμως κατόρθωναν να την κερδίσουν, όχι απαραίτητα όσοι διέθεταν τα απαιτούμενα προσόντα, αλλά οι 
«φίλοι» του πολιτευτή ή του βουλευτή. Ο βουλευτής, με την ιδιότητα του μεσάζοντα μεταξύ της 
εξουσίας και των αρχομένων εκλογέων του, είχε την ανάγκη «φίλων», πελατών που αποτελούσαν τα 
ερείσματά του. Η προκήρυξη εκλογών κινητοποιούσε τον κύκλο των φίλων του υποψήφιου βουλευτή, 
τον μηχανισμό εκείνο χωρίς τον οποίο δεν ήταν σε θέση να κατακτήσει την επίζηλη έδρα στη Βουλή. Οι 
λόγοι στις πλατείες και το κομματικό χρίσμα συνέβαλλαν στην προβολή του υποψήφιου, απαραίτητος 
όμως ήταν ο κύκλος των πολιτικών φίλων, αυτών που έργο τους ήταν να εκπονήσουν το σχέδιο της 
εξασφάλισης των ψήφων, να επισκεφθούν τους δικούς τους «φίλους» και τους ψηφοφόρους, να 
διερευνήσουν τις ανάγκες του καθενός και να δώσουν στον καθένα τις δέουσες υποσχέσεις, να τους 
δελεάσουν με την προσφορά των αναμενόμενων κατά περίπτωση ευεργετημάτων όταν ερχόταν ο 
εκλεκτός τους εν τη βασιλεία του.   
 
Θάνος Βερέμης – Γιάννης Κολιόπουλος, Ελλάς. Η σύγχρονη περίοδος 


